

# Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXV. Núm. 10.573 - Burgos / Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 / Sábado 21 de Noviembre de 1925

## El asunto del Crédito de la Unión Minera

### El buen nombre de Bilbao

Cuando a raíz de la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera empezaron a conocerse los mil chanchullos, irregularidades y escándalos de todas clases cometidos en aquel Banco, de cuyo Consejo de Administración formaban parte personas respetables de la buena sociedad bilbaína, el asombro no tuvo límites, aunque la indignación sobrepasó al asombro. Pero se creyó que aquel era un caso excepcional, aunque realmente, la extrañeza por aquellos hechos no fué en Bilbao tan grande como en el resto de España.

Sin embargo, todos creímos que los Bancos locales, las corporaciones, las fuerzas vivas, habían lo posible por aminorar el daño causado, por reducirle al mínimo, no sólo por el buen nombre de Bilbao, sino por conservar el crédito de sus entidades financieras.

Vana ilusión. Nadie ha pensado allí en que Bilbao estaba en entredicho, y en cuanto al crédito de la plaza, el egoísmo más refinado se ha despertado en todas partes.

Resultado de esto es la serie de quebras que se van sucediendo en pocos meses, pero los que quedan en pie sólo se ocupan de pescar en río revuelto.

Se presentó el crak del Banco Vasco y la Prensa bilbaína se apresuró a decir que se trataba de una suspensión de pagos completamente normal, causada únicamente por falta de numerario en caja, que el activo era superior al pasivo y que todos los acreedores cobrarían íntegramente.

No quisimos hacernos eco de tales noticias, hasta no tener mayores fundamentos de juicio y, en efecto, del informe presentado por los interventores judiciales se deduce que en el Banco Vasco han ocurrido las mismas escandalosas monstruosidades que en el Crédito de la Unión Minera.

En menos de ocho años han desaparecido 18 millones, que era todo su capital, dos millones y medio de fondo de reserva y más de tres millones de valores en depósito.

Con la circunstancia agravante de que el presidente del Consejo de Administración del Banco Vasco, formaba parte del Consejo judicial del Crédito, y que cuando éste suspendió pagos todavía no había aminorado el empezo de la pignoración de valores en depósito.

Es decir, que en vista del buen resultado que a la Unión Minera le había dado la operación, y del buen efecto que en la opinión había causado, decidieron seguir el mismo camino, y pignoraron hasta el último papel de los que le habían confiado.

Es el colmo del cinismo. También en este crak ha caído algunos burgaleses de Briviesca y Belorado, que hay que añadir a las víctimas del Crédito de la Unión Minera.

A la Caja de Ahorros de San Sebastián, le dió el Banco Vasco un bono de 100 millones, obteniendo de ella un préstamo de ciento cincuenta mil pesetas, con la garantía de unos valores que aquella ha tenido que variar en sus balances por ¡cinco pesetas!

Ante tales monstruosidades; ante engaños semejantes; ante delitos contra la propiedad; en que no se trata de unos cientos de pesetas, sino de millones y los autores no visten púsa, sino que es gente de automóvil, nadie se inmota en Bilbao e incluso parece que eso se encuentra muy natural.

Hasta el señor Urien, representante supremo de la provincia, su afán por evitar que el buen nombre de Bilbao pudiese sufrir menoscabo, le arrastra a entorpecer todo lo posible la solución del asunto del Crédito de la Unión Minera, a tratar de las pesetas con que compró el Concierto Económico y a discutir el medio de no soltarlas para que el Concierto resulte gratis. Va llegando el momento de hablar claro.

VIÑETAS DE LA CIUDAD

## Pasa una virgen por la Plaza Mayor

La ciudad va apagándose lentamente. Es este momento como una muerte sencilla; mejor, como un sueño.

Se cierran los comercios; estos comercios que daban una existencia amplia, y el ruido de los cierras es como la llamada al descanso.

En un momento parece que nos abandonan la vida y caemos, como desfallecidos, en las tinieblas de otra nueva que carece de los atractivos de los escaparates.

No sabemos por qué, pero es cierto que en esta hora de las siete de la tarde que el reloj del Municipio marca, nos llenamos de una melancolía que exaspera.

Es como una fiebre a la caída de la tarde, o como la pérdida de las ilusiones en el momento de la realidad.

La ciudad tiene una vida amplia en las horas de sol, mientras el comercio, como mujer fácil, nos ofrece encantos.

Mas cuando llega el momento de la retirada, del descanso, la ciudad, en sombras, se adormece en misterio y nos sorprende con sencillez encantadora.

Y es ahora, en estos momentos de decadencia, cuando la Plaza, en este tiempo crudo, se adorna de juventud, de calma y de belleza.

Ahora mismo, cruza, por entre los jardines, una mujer hermosa (María Teresa, Matilde, Lola), que es como una virgen de leyenda.

Nadie la ha visto, ni ella parece preocuparse de alguien.

Camina silenciosamente, tranquila, ajena al ruido de la sociedad.

Lleva sobre su frente el sello inconfundible que la llegada del invierno pone en la mujer joven, soltera y buena.

Debe saber muy bien que las flores bellas han de cortarse en Mayo, y el otoño, como el invierno, nos da fruto maduro...

Por eso cruza así ante el bullicio. Nada le importa ni ella espera.

Cruza la Plaza como una virgen que comenzó a sonar en primavera y se la terminaron las ilusiones a principios de otoño.

¿Quién sabe si todas las flores primaverales han de brindarle sus perfumes!

Eduardo ARASTI

## Premio a la virtud

El oficial de este gobierno civil don Ludovico Barrera Morán, que se encuentra instruyendo expediente para depurar debidamente los hechos altamente humanitarios, practicados por el señor Cura de Frijas, don Vicente Montoya Jiménez, actual patrono de la fundación-hospital, por su celo y actividad para recopilar cuantos datos han sido necesarios para la confección y formalización de cuentas correspondientes a los veinticinco años últimos, normalizando su buena marcha.

Visto también que gracias a su incansable actividad ha restaurado en tres años que lleva en la ciudad la hermosa Iglesia parroquial de San Vicente Martín, arruinada y hundida en el año 1906, siendo también cierto que gracias a su celo y diligencia en distintos sitios de esta provincia, ha normalizado la buena marcha de sus hospitales, como también su hermoso y abnegado proceder durante el período en que la gripe causó tantas víctimas en la Península, proponiéndole por ello varios vecinos y el Ayuntamiento de Frijas para su ingreso en la orden civil de Beneficencia, y visto lo que preceptúa el Real decreto de 29 de Agosto de 1910 que regula esta materia, se hacen públicos todos estos hechos, a fin de que las personas que gusten hacerlo, puedan comparecer durante el plazo de quince días, a las oficinas del Gobierno civil, de once a una de la tarde, en donde pueden deponer en favor o en contra todo cuanto gusten.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de doce a dos. Gratia a los pobres. Lain Calvo, 18, principio.

## Sociedad Artística Burgalesa

Se convoca a todos los asociados, tanto artísticos como honorarios, a junta general extraordinaria que se celebrará el lunes 23, a las ocho y media de la noche, en el local de ensayos, San Pablo, 11, bajo. Dada la importancia de esta reunión se ruega la más puntual asistencia.—EL SECRETARIO.

## Junta Provincial de Protección a la Infancia

Sesión del día 16

Preside el señor gobernador, adoptándose los siguientes acuerdos:

Se dió cuenta de una interesante Memoria redactada por la señorita María de los Dolores Espiga Pérez referente a la Colonia Escolar que este año ha estado en Suances, acordándose que se tenga en cuenta al redactar la de la Junta.

El señor Valcárcel dió cuenta del resultado de la excursión a Suances por la Colonia Escolar, manifestando que han estado muy bien atendidas, y que todos los niños y niñas ganaron en peso acordándose quedar enterada y que se envíen las gracias por su cooperación al médico señor Arangüena, y dueños de los automóviles que condujeron a las colonias, y satisfechos del comportamiento del fondista.

Dar las gracias a la señorita María del Castillo, y doña María Moral por el donativo de 50 pesetas que cada una ha hecho para las necesidades de la Junta.

Admitir la renuncia que del cargo de tesorero presenta don Juan A. Cortés, quedando muy agradecida la Junta a dicho señor por su actuación, y nombrar para desempeñar este cargo desde 1.º de Enero próximo al señor doctoral.

Idem la del cargo de vocal, presentada por don Jesús María Ordoño, lamentando mucho su separación de la Junta.

Quedar enterada de la recaudación de la venta de sellos de la cuota benéfica de viajeros, que asciende a la suma de 7.009,75 pesetas, desde el 21 de Mayo al 20 de Octubre pasado.

Que conste en acta un voto de gracias para el ex gobernador de esta provincia don Antonio...

Haber visto con agrado la modificación que se ha hecho en el Código penal.

Adherirse al homenaje de Tolosa Latour.

El señor De Sebastián se ocupó del asunto relativo a la construcción de escuelas en Burgos, contestándole el señor gobernador que era una cuestión de la que se estaba ocupando con gran interés estos días.

Dicho señor gobernador dirigió un saludo a la Junta, contestando el señor Gómez en nombre de todos los vocales y poniéndose a su disposición.

## Doctor Enrique Antón del Campo

Ex interno por oposición / Ex ayudante por oposición, de la Sección de Ciencias de la Universidad de Valladolid

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA Hortiguéla (Burgos)

## Por una peseta diaria

calefacción y servicio de cocina

OVOIDES PESETAS  
Antracita inglesa, 50 kilos. 5  
Hulla especial para cocina, 50 kilos. 5

Consultar precios por toneladas Para avisos:

Casa Jacinto, Plaza Mayor, 29  
Teléfonos 505 y 446.

LAS CAJAS DE AHORROS

## «Día de la Piedad»

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de San Sebastián ha fundado un premio que se llamará «Día de la Piedad», consistente en 5.000 pesetas, que serán entregadas a la familia más virtuosa que haya llevado con paciencia y resignación sus adversidades.

He ahí una de tantas hermosas obras como realizan las Cajas Municipales de Ahorros, dignas de loa, deseando que en Burgos pueda ser pronto imitada.

## España en Marruecos

Los auxiliares de Abd-el-Krim

PARIS.— El diario «Nueva Prensa» de Viena, publica un artículo, firmado por Vicente Shecan, sobre los auxiliares extranjeros de Abd-el-Krim, con detalles del importante papel que desempeñan en el Rif.

El autor del artículo, que recientemente pasó dos meses en el campo rifeño, calcula en 25 el número de alemanes que se encuentran en el Rif, desertores de la Legión francesa y del Tercio español.

El elemento principal se llama José Klens, nacido en Dusseldorf, quien después de haber servido ocho años en la legión francesa, desertó, para entrar al servicio de Abd-el-Krim.

Sus conocimientos técnicos son excelentes; además de su idioma, habla el francés y el inglés, presta muy útiles servicios al jefe, habiendo recibido como premio una casa, cinco mujeres, tres caballos y bastantes mulos.

Klens no participó en los combates hasta última hora, siendo herido a poco de entrar en la línea de fuego.

Se expresa en árabe con corrección y es furioso enemigo de los cristianos. El se ha encargado de la relación de las proclamas dirigidas a los extranjeros de la Legión, ofreciendo a los que desertaban, mujeres, caballos y dinero abundante.

Este salario jamás se pagó en campo rifeño.

Algunos fueron enviados a Tanger, donde de los repatriaban los consulados competentes.

Así reunió sus mejores artilleros, que les empleó en la zona comprendida entre M'Tar y Sidi Dris, así como en la bahía de Alhucemas, quedando erizada de cañones franceses de 75, confiados a los artilleros alemanes.

Este también presta grandes servicios a Abd-el-Krim, es el telefonista alemán de Vitoria, que está actualmente en Targuist. Es prusiano de origen y presta servicios en la guerra europea como telefonista. En Mayo desertó del Tercio de extranjeros, y ganó Axdir, siendo admitido inmediatamente como técnico telefonista.

Ha logrado instalar estaciones telefónicas y sistemas de redes, a las cuales deben los rifeños la mitad de sus éxitos.

Independientemente de los alemanes se señala un antiguo oficial turco llamado Hamid Bey, cuya situación cerca de Abd-el-Krim no tiene importancia real, limitándose a dar consejos que rara vez son seguidos.

Hamid Bey no tiene relación con el Gobierno turco.

Y por último, también existe un americano de San Francisco de California, llamado Wesley Williams, que desertó de la Legión francesa. Este dirigió los blocaos de Axdir.

## LUIS MARTINEZ OLMOS

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN  
Consulta de Medicina general y especial mente de pulmones y corazón De docs a dos.—Calle Vitoria, núm 20

## Doctor Ureta del Val

OCULISTA  
Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis. Gratis a los pobres Duque de la Victoria, número 19 (antes plaza del Arzobispo)

## Doctor López Gómez

EX PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID  
Especialista en garganta, nariz y oídos Espolón, 40, entresuelo Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis

## Desde el otro mundo

A mis queridos paisanos de Sargentos de la Lora.

He observado que mi desaparición de ese mundo, en el que todo me parece tan pequeño visto desde aquí, ha ido seguida del traslado de la capitalidad, desde ese querido pueblo que nos vio nacer, al inmediato de Valdeajón. Tampoco me ha pasado desapercibido, produciéndome verdadera amargura que se haya separado el provisorio del cargo de Secretario de aquel Ayuntamiento, a quien lleva mi sangre y mi apellido.

Lo que no me ha sido posible averiguar han sido los motivos, ni las ventajas, obtenidas con esas variaciones, por que en este sitio se desconoce lo que ahí se llama apasionamiento e intriga.

No me sorprendió la impresión que habéis sufrido al presenciar como os arrebataban los archivos y documentos en que nuestros antepasados acumularon su actuación administrativa, todo lo cual tenéis guardado como el más preciado de vuestros tesoros. Creo que están justificadas las lágrimas que asomaron a vuestros ojos en el momento que visteis desaparecer vuestra historia local, de tantos siglos, porque yo, desde aquí, he participado también de vuestra profunda emoción. Os felicito, sin embargo, por la prueba de sensatez que habéis sabido dar al no exteriorizar vuestro disgusto, a pesar de que estaba en vuestro ánimo que se obrara con vosotros de manera violenta y desusada.

Desde este sitio, en que la paz y felicidad son tan grandes, me causa profunda pena ver cómo ese distrito, antes tan tranquilo, arde hoy en lucha fratricida, cuyos orígenes conozco, que le harán desaparecer.

Vosotros pensáis que ese pueblo que nos vio nacer, merecía mayores respetos, en atención a la obra que en este mundo realizó, por todos considerada como muy grande, aunque a mí me sigue pareciendo tan pequeña. No soy yo el llamado a describir vuestra bondadosa creencia, hija sin duda del cariño y respeto que me seguís profesando, pero sí he de agradecer esos sentimientos de sincera consideración.

Aquí tenéis esos colegios infantiles que yo fundé como tantas otros, cuidándome de que quedare asegurada su vida para que no os les puedan arrebatat. Seguid enviando a ellos vuestros niños para que sean educados recta y cristianamente, y de ese modo honraréis la memoria de vuestro paisano que siento no poder ayudaros materialmente porque su nombre ha sido ya sin duda olvidado, pero no dudéis que en espíritu sigue estando con vosotros.

ANDRÉS MANJÓN.

Se nos dice que esta tarde apareció en la casa que nació el sabio y por todos conceptos venerable Padre Manjón, no solo gloria de Sargentos de la Lora, sino de España entera, y no podemos sus traer el deseo de publicarla, dedicándola con este motivo un recuerdo lleno de entusiasmo y de consideración, por la admirable y portentosa obra que en vida realizó.

El corresponsal.

Sedano, 19-11-925.

## Frontón La Bombilla

Mañana domingo, a las tres y media de la tarde, gran partido de pelota a mano, por los jugadores Rafa y Moidragón III, rojos, contra la Reina y Arrieta II.

## Ecos de sociedad

En esta población ha fallecido la señora doña Victoria Sedano Sáez.

A sus sobrinos doña Carmen Gutiérrez Sedano y don Maximino García Peña, suboficial del regimiento infantería de Lealtad, y demás familia, acompañamos en el sentimiento.

Si queréis vestir bien y elegante, con géneros del país y extranjeros, en la sastrería, camisería, corbatería y guantería, encargado en

CASA MARTINEZ, Espolón, 42.

## Coliseo Castilla

Domingo 22 de Noviembre

Cuatro grandes secciones de cinematógrafo

A LAS TRES Y MEDIA, INFANTIL

Durante esta sección se proyectará un escogido programa de películas cómicas para los niños.

Butaca de patio, 0 30 céntimos Anfiteatro, 0 20

A LAS CINCO, POPULAR

Reprise de la graciosísima comedia sobre el risueño tema del amor, titulada

## ¿DEBEN LAS MUJERES DECLARARSE?

y la película cómica en dos partes

## Trece a la mesa

Butaca de patio, 0 60 pesetas

Anfiteatro, 0 50

VERMOUTH, A LAS SIETE

Estreno de la primera jornada de la película española, interpretada a la maravilla

NOCHE, A LAS DIEZ

de la cinematografía

TOUTO, titulada

## Los chicos de la escuela

y una graciosísima cinta cómica en dos partes.

Butaca de patio, 1 50 pesetas

Anfiteatro, 1

EL LUNES, segunda jornada de

## Los chicos de la escuela

Advertencia.—Dado el largo metraje de esta película, se advierte al público que no se repetirá completa.

## GRAN TINTORERÍA

MOVIDA A VAPOR Y FUERZA ELÉCTRICA

JOSE MASTIP

Plantas modernas y modernas sobre toda clase de telas, seda o algodón, tejido a la medida

Lavos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfecta.

Se hacen toda clase de ropas de militares y sacerdotales, así como también impermeables.

Tienda-Deposito Lain Calvo, 34. — Talleres en calle del Hospital Militar, 5

TELÉFONO 266

PRONTITUD ECONOMÍA ESmero

## Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

DE

## FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina dental alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 duplic. — Gabinete

Horas de consulta: de nueve a once

en Madrid: San Marcos, 37

Burgos 21 de Noviembre de 1925.

Casa mortuoria: San Juan 45.

SE REPARTEN ESQUELAS.

# Burgos hace 30 años

El DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 21 de Noviembre de 1895

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se despacharon multitud de asuntos.

Aprobáronse las cuentas de las últimas corridas de feria, con un déficit de once mil pesetas.

Los señores Palacios y Fournier presentaron una moción, para que se auxiliase el Teatro en subasta pública por tres años, bajo el tipo de 1.500 pesetas anuales.

El señor Oliván formuló otra moción, que abraza varios extremos.

Propone que para el saneamiento de los terrenos de los Vadillos, se lleve a cabo un encauzamiento capaz para los ríos Pico y Vena, pudiendo así aminorarse los peligros de inundaciones.

Este proyecto se halla relacionado con otros, sobre construcción de lavaderos y de un puente sobre el Arlanzón.

Mapañista, por último, el señor Oliván, que con ese encauzamiento podrían aprovecharse varios terrenos y se acortarían las distancias entre algunas calles.

En breve dará cinco funciones en el Teatro la compañía italiana que dirige don Rafael Lambertini, y en la cual figurarán los aplaudidos artistas Dora (de trece años) y Giorgio.

En la primera función se pondrán en escena la ópera «Cavalleria Rusticana» y la Zarzuela «El Santo de mi Mamá».

Esta mañana han pasado por Burgos los batallones de Bailén y Cantabria, destinados a Cuba.

La Diputación provincial ha acordado proveer por oposición la plaza de escribiente primero y único de la clase de terceros de sus oficinas, con el haber anual de 999 pesetas.

## CRUZ ROJA

Damas enfermeras que prestarán servicio en la semana próxima en el Dispensario Reina Victoria:

Señoras doña Aurelia Arana de Dorronsoro, doña María Villegas de Cuesta y doña Concepción Queros de Ordóñez y señorita Clementina Gómez.

Alumnas agregadas en prácticas: Señoritas Elena Casado y Carmen Roca.

En la semana próxima se reanudará el servicio de odontología, a cargo del reputado dentista don Valeriano Villafañán.

La consulta será los lunes, de nueve a diez de la mañana.

Como ya se ha anunciado, comenzará la vacuna en la semana próxima, con los equipos siguientes:

Lunes 23.—Señora doña Concepción Queros de Ordóñez y señoritas Clementina Gómez y María Uriarte.

Miércoles 25.—Señora doña Sofía Castriño de Martínez de Septién y señoritas Emilia Carcedo y María Luisa Quevedo.

Viernes 27.—Señoritas Concha Diez del Corral, María Cruz Ebro y Elena Casado.

Las horas serán de once a doce de la mañana.

## Instrucción Pública

Han sido nombrados:

Maestra interina de Yudego, doña María Casado Martínez, y sustitutos de Pinilla Trasmonte, don Bernardo Gato Carbajosa, y de Montangas, doña Jesusa Galiano.



## NOTAS DE SPORT

### BALOMPIÉ

Ya tenemos para mañana anunciado el comienzo del campeonato entre el Lasalle, de Palencia, y el Deportivo Castilla, en el campo de éste.

La contienda promete ser de máximo interés, no sólo por ser la primera de este campeonato, sino porque ambos equipos se afrestan a la lucha con los mejores elementos.

Podemos asegurar que los de casa demostrarán el entusiasmo que este año tienen por dejar a gran altura el pabellón burgalés, pues los valiosos elementos que lo constituyen y el acoplamiento que de sus fuerzas se ha hecho, les hace tener grandes y no infundadas esperanzas.

El partido de mañana tendrán que ganarlo nuestros jugadores, si no quieren ver alejarse la esperanza de alcanzar el preciado título de campeones.

El equipo de casa lo formarán: Plaza, Bellido, Colet, Sotelo, Rivera, Oliveros, Cándido, Amador, Comings, Esteve, Ortega.

## Los Amigos del Arbol

En la sesión que el día 19 de los corrientes celebró la Junta directiva de la Real Sociedad local de «Los Amigos del Arbol», entre otros asuntos de gran interés, se acordó lo siguiente:

Comisionar al señor presidente don Julián de Comings para que se entreviste con el Excmo. Ayuntamiento y tratar de la celebración de la fiesta del árbol en fecha próxima.

Que no pudiendo facilitar esta Sociedad ninguna clase de árboles, por haber acordado el Directorio que se concedan de los viveros nacionales a los Ayuntamientos o entidades que hayan de plantarlos por sí mismos, se adquiere semilla con objeto de repartirla entre los Ayuntamientos o asociaciones que lo soliciten.

Conceder al señor Quintana, maestro nacional de Medinilla, gran entusiasta del arbolado, la semilla de pino para terreno calizo, que ha solicitado de esta Sociedad.

Dar las gracias a don Justino Gómez de Diego, economo de Barcelona de los Montes, por la planta de pino y otros árboles que envió a Guadilla de Villamar (Villadiego), para la fiesta del árbol, celebrada por los niños de la escuela que dirige el señor maestro don Manuel Bernal, en terrenos del Ayuntamiento de aquella población.

## Crónica militar

**CONCURSOS**  
Dos vacantes de sargento aspirante a secretario de causas en la Capitanía general de la sexta región y en la de Baleares.

**RETIROS**  
Se concede el retiro para Rentería (Guipuzcoa), al músico de segunda Toribio Jiménez González, de Lealtad.

**DESTINOS**  
Se nombra secretario de causas de la región al sargento de infantería Job Sáenz Urbión, del regimiento Guipuzcoano. Queda afecto a la Auditoría de la segunda región, el oficial primero de complemento del Cuerpo Jurídico Militar don Juan Manuel Toscano y Delgado de Mendoza, afecto a la Auditoría de la sexta región.

## NOTICIAS

Programa de las obras que ejecutará la banda de Lealtad, mañana, de doce a una y media, en el paseo del Espolón:

- 1.ª «Ante Tenis», pasodoble, Miralles.
- 2.ª «La Papacina», cantos asturianos, Redé.
- 3.ª «La rubia del Fur West», fantasía, Rosillo.
- 4.ª «Profanación», tango, Berganzo.

### GUANTES

Si los galgos no son friccionados mañana con coñac Argudo, no matarán muchas rabonas.

El lunes, a las diez y media, en la iglesia de San Gil, se celebrará el oficio de primer aniversario en sufragio del alma de D. Dionisio Ruiz Pérz, nuestro jubilado, que falleció el día 23 de Noviembre de 1924.

La familia del finado ruega a sus amistades asistir a tan piadoso acto, y le tengan presente en sus oraciones.

Mañana, fiesta de Santa Cecilia, el sexteto del teatro principal honrará a su Santa Patrona con una misa, a las once, en la parroquia de San Lorenzo, interpretando durante la ceremonia escogidas composiciones.

### GUANTES

La Comisión Permanente de la Diputación provincial ha acordado abrir un concurso para la provisión de la plaza de capellán auxiliar de la Beneficencia provincial, debiendo reunir los aspirantes las condiciones siguientes:

- 1.ª Ser natural de la provincia de Burgos, con residencia fija actualmente en esta capital y estar adscrito en alguna de sus parroquias.
- 2.ª Haber recibido el Orden sacro del Presbiterado con anterioridad al 1.º de Enero de 1920.
- 3.ª Haber ejercido la cura de almas durante tres años, por lo menos.
- 4.ª No padecer enfermedad alguna que impida el ejercicio del sagrado Ministerio.
- 5.ª No figurar nota desfavorable en su expediente canónico y contar con el beneplácito del Reverendísimo Prelado Diocesano.
- 6.ª El nombrado quedará obligado a cumplir los reglamentos vigentes en los Establecimientos provinciales y demás obligaciones que en lo sucesivo le imponga la Corporación, y percibirá el sueldo consignado en presupuesto de 730 pesetas anuales.

El plazo para la presentación de instancias será de 15 días, debiendo presentarse en la Secretaría de la Excelentísima Diputación, dirigidas al señor presidente de la misma.

### GUANTES

La alcaldía ha impuesto 10 pesetas de multa a un individuo de Gamonal, por hacer aguas mayores, parte arriba del puente de San Pablo; 10 a otro, de Villagonzalo Arenas, por conducir sueltas dos vacas y meter en los jardines de la calle de la Merced; 5 a uno de Huelgas por no llevar luz en el carro que conducía por la calle de la Merced; 5 a otro de Letra, por dejar un carro abandonado en la misma calle, y 5 a otro, por dejar una burra abandonada, la cual mordió un árbol en la Plaza Mayor.

### GUANTES

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Rábanos, los jóvenes Constanancio Valmala Santa Cruz y Esteban Santa Cruz Pascual, por haber robado 30 pesetas en el domicilio de Ildefonso Cámara.

### GUANTES

Zacarías Burgos López, colegiado en el día de ayer para ejercer la profesión de Corredor de comercio de esta plaza, tiene el gusto de ofrecer sus servicios al público en general, en sus oficinas de la plaza del Duque de la Victoria, 19, planta baja.

### GUANTES

Las misas que se celebren el próximo lunes día 23 a las ocho y media, nueve y nueve y media, en la parroquia de San Cosme y San Damián, y la de diez en la capilla del Santísimo Cristo (Catedral), serán aplicadas por el alma de D. Felipe Valdivielso de la Fuente, que falleció en igual fecha de 1923.

La familia replica a los amigos le tengan presente en sus oraciones.

Esta tarde, en el paseo de los Vadillos, se dió un golpe contra un poste de la luz eléctrica. Juan del Barco Villalain, de 67 años.

En la Casa de Socorro fué asistido de una contusión con erosión y gran hematoma en la región frontal, de pronóstico reservado.

Mañana, gran exposición de guantes en la acreditada fábrica de Felisa Ramírez, que tiene instalada en la calle de Lala Calvo, 53.

¡No dejar de visitarla!

Guantes desde una peseta.

BAR BURGALÉS.—Mañana se recibirán percebes.

Para trincheras inglesas y del país «Denis», Depositario en Burgos de la trincheras «Nichols».

Mañana, fiesta de Santa Cecilia, el sexteto del teatro principal honrará a su Santa Patrona con una misa, a las once, en la parroquia de San Lorenzo, interpretando durante la ceremonia escogidas composiciones.

## ULTIMOS DIAS

### GRAN FERIA DE CALZADOS

Almirante Bonifaz, 17, Burgos (al lado de la Casa Saldos)

**Calzados de todas clases**  
Para caballero, señora y niños. Botas fuertes y de paño, zapatillas, etc.

**Ya no hay precios**  
**El disloque** **Derroche total**  
**Gran desbarajuste**

Para quedar sin un par de calzado en estos **ULTIMOS DIAS**

Por partidas, es ocasión para doblar el dinero.

## Información telegráfica y telefónica

### Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

#### Primera conferencia

Madrid.—320 1.

#### Una entrevista

Esta mañana celebraron una entrevista en la Presidencia el marqués de Magaz y el encargado de Negocios de la Gran Bretaña.

#### Mayandía, indispuerto

A consecuencia de un catarro grial, guarda cama el vocal del Directorio general Mayandía.

#### Los mineros asturianos

OVIEDO.—En Mieres se ha celebrado una asamblea, convocada por el Sindicato Minero, y se acordó reanudar el trabajo el lunes próximo.

Los obreros serán admitidos en las mismas condiciones en que trabajaban antes de surgir el actual conflicto. Como la fábrica no pertenece a la Patronal minera, se acordó nombrar una Comisión con representantes de la Empresa u obreros para discutir las rebajas en los precios de destajos.

El alcalde convocará a las entidades locales para ver el modo de facilitar trabajo a los mineros que queden parados.

El gobernador civil señor Zubillaga ha manifestado que mañana convocará a las entidades para ver el modo de abrir una suscripción y socorrer a los obreros que queden sin trabajo.

#### En el mar

LA CORUNA.—Cuando se hallaba fondeado en la ría de Noya el pailebote «Luisa», de la matrícula de Santander, cargando tablilla para Santaña, le sorprendió el temporal, quedando al garete.

Cuando parecía irremediable que se estrellase contra la costa con los seis hombres de la tripulación, una ráfaga de viento le llevó a encallar en un islote de arena.

También a causa del temporal zozobró el balandro «Aldino», de la matrícula de Vigo, que esperaba en la ensenada de Treixo que amainase el temporal para dirigirse a Noya.

No hubo desgracias personales.

#### Regionalistas de viaje

Además del señor Cambó, se encuentran en Madrid el ex ministro regionalista señor Ventosa.

#### Una opinión

«El Liberal», hablando de lo dicho por el marqués de Estella, respecto a la creación de un Parlamento único, manifiesta que sería una mezcla híbrida, es decir, ni Senado ni Congreso y por tanto sin eficacia alguna.

#### Robo en cuadrilla

TARANCON.—Conducidos por varias parejas de la Guardia civil, hoy han ingresado en la cárcel de este partido judicial, en disposición de las autoridades militares, cuatro sujetos, cuyos nombres no se han facilitado.

Parece que los detenidos son autores de un robo en cuadrilla y a mano armada, cometido recientemente en el pueblo de El Provencio, del distrito de San Clemente.

Los cuatro detenidos serán sometidos a juicio sumarísimo.

#### De Barcelona

BARCELONA.—Jaime Parenti, apoderado de una casa de comercio, ha denunciado que en el almacén que dicha casa posee en la calle de Traveseda, con escaló y fracturando la puerta, han entrado esta noche ladrones, llevándose género por valor de 7.500 pesetas.

Esta mañana penetraron dos ladrones en un almacén de muebles de la calle de Cadenas, en ocasión en que se encontraba sola la esposa del dueño, la cual salió a la calle pidiendo auxilio.

Acudieron varios agentes que detuvieron a uno de los rateros, ocupándole un revólver.

El otro se dió a la fuga.

El alcalde ha manifestado que no aceptará el homenaje que se le prepara con motivo de habersele concedido la cruz de Isabel la Católica.

#### Fusiles para los fascistas franceses

PARIS.—Un diario del Norte publicó ayer una información sensacional: seiscientos fusiles máuser habían sido expedidos de Amberes y Amsterdam para ser desembarcados clandestinamente en un sitio de la costa de Boulogne, donde habrá tomado posesión de ellos las organizaciones fascistas de Francia.

En el ministerio del Interior han negado conocer el menor detalle del mencionado contrabando de armas, y

han añadido que se ha ordenado al periódico de Pasde-Calais que realice la correspondiente información sobre el asunto.

La policía de Boulogne no concede la menor importancia a esta denuncia, que considera como completamente fantástica.

Es de advertir que desde hace tiempo se han practicado investigaciones en Bélgica por varios agentes de la Policía francesa acerca de la venta e importación en Francia de fusiles y pistolas y no han logrado descubrir que haya tenido lugar el menor tráfico considerable de esas armas.

#### De Ceuta

CEUTA.—A las diez de la mañana llegó el tren de Tetuán que conducía los restos del heroico capitán Gómez Zaracibar, defensor de Kudia Tahar.

El féretro fué llevado al hospital, donde se había instalado la capilla ardiente.

A las once se verificaron honras fúnebres, asistiendo las autoridades civiles y militares y un gran gentío.

A las tres de la tarde, en un armon de Artillería, fué colocado el féretro, que iba envuelto en la bandera nacional.

El comandante de Estado Mayor, señor Fanjul leyó el decreto en que se concede la Medalla Militar al héroe que supo morir honrando a su Patria.

El general don Federico Berenguer impuso la medalla en el féretro.

El momento fué muy emocionante. Presidió el duelo el general Berenguer, as ayudante del Rey, marqués de Casa Davalillo; el alcalde y el general Souza.

Asistió un numeroso gentío.

Rindió honores el batallón del Serrallo, que hizo, frente al cementerio, las salvas correspondientes.

La población se sumó a la comitiva fúnebre, aglomerándose en las calles.

—Hoy regresó a Axdid la compañía de Mar que marchó a Alhucemas para el desembarco, donde se distinguió brillantemente.

Una bomba en un cinematógrafo

DUBLIN.—En un cine de esta capital ha estallado una bomba en la proyección de una película inglesa titulada «Ipses» con recuerdos de la gran guerra.

El cine quedó destruido por completo.

Se produjeron algunos desórdenes, que obligó a intervenir a la Policía.

Dos agentes de ésta resultaron heridos de tiros de revólver.

Varios revoltosos fueron detenidos.

Lo del Banco Vasco

La comisión del Banco Vasco estuvo ayer por la mañana en el Banco de España, conferenciando con el subgobernador, don Pio García Escudero ebrivador, don Pio García Escudero.

Luego, los comisionados se trasladaron a la Presidencia, con objeto de entrevistarse con el general Gómez Jordana; pero no pudieron verlo, porque había ido a Palacio, para despachar con el Rey.

En vista de ello pidieron hora a la secretaria, para visitar por la tarde al general.

Los comisionados que gestionan la fórmula que atiende los perjuicios que a los acreedores del Banco Vasco se les ha irrogado con la suspensión de pagos, tratan de evitar que una atropellada negociación, de los valores que tiene en cartera esta entidad bancaria aumente los daños a los interesados.

Ante cuando la comisión no ha hecho públicos los términos ni se ha fundamentado la petición cerca del Directorio, por informes que nosotros tenemos, los delegados del Banco Vasco que se encuentran en Madrid opinan que por las circunstancias en que se planteó la suspensión de pagos y, para no irrogar un mayor perjuicio a los acreedores, los comisionados del Banco Vasco a tenor del apoyo que prestó el Crédito de la Unión Minera, pretenden un anticipo reintegrable «a forçori», de los valores del Banco Vasco en cartera.

Hasta que no se haga pública la Hdecisión que adopte el Directorio, no se pueden hacer vaticinios, que hoy serían, no ya gratuitos, sino peligrosos.

Pero la opinión generalizada entre las personas enteradas de este proyecto, es que, sea cual fuere la decisión que adopte el Directorio, no modificará ni afectará en nada al compromiso suscripto entre el Directorio y los acreedores del Crédito de la Unión Minera.

ENCHETA

## Superfosfatos 18-20 Saint Gobain

AGRICULTORES: A fin de ayudaros con la mayor eficacia en la situación económica de estos meses críticos para el modesto labrador Dejamos establecida desde hoy la venta de nuestros célebres SUPERFOSFATOS SAINT-GOBAIN y del AMONIACO y POTASA a los mismos precios de origen, franco de todo gasto en las estaciones comprendidas de Miranda a Venta de Baños, con plazo de PAGO AL 1.º DE ENERO DEL AÑO QUE VIENE.

Con opción, además, de ampliación por trimestres, sin más aumento que el 6 por 100 anual, o sean 20 céntimos por cada saco de superfosfato 18-20 de cien kilos.

Todo sin otros requisitos, ni más garantía que vuestras honradas firmas.

Burgos 1.º de Octubre de 1925. JOSÉ MIGUEL OLIVÁN.

Historia de mi vida, por TOM MIX

Visito a mis padres y me quedo con ellos

No podían durar, sin embargo; mis padres tenían ansias de verme, y a mí me dio por ver algo del mundo fuera de Tejas, aun cuando para mí no había nada igual en el globo terráqueo como dichas tierras. Desde pequeño me había dado la fiebre por rodar y vagar. Un hombre debe viajar por el mundo y ver las cosas grandiosas que en él existen, para que así se pueda dar cuenta exacta de lo pequeño que uno es comparado con la Naturaleza. Así fué que me marché a visitar a mis padres; para vivir con ellos, pues desde que había ido a Tejas la primera vez, sabía ganarme el pan con mi propio labor, y no me gustaba fuesen a creer que iba a vivir a costa de ellos.

Conseguí un empleo en una fundición que había en el pueblo donde vivían mis padres. Trabajaba mucho, siendo lo que llaman chavalillo, consistiendo dicho trabajo en suministrar con una cañita, bovedillas para las molduras cada vez que los fundidores las necesitaban. No eran éstas, y a veces de potros, pernos y guantes de cabritilla; ni su sueldo era propio de conventos. Cuando llamaban al chavalillo, lo hacían a unos tan feroces como los de un pirata en un grumete.

Pero la disciplina no podía ser mejor suponiendo que contribuyó a hacerme un hombre. También esta experiencia sirvió de fección, que nunca olvidaré; de que vale mucho en este mundo vivir siempre de buen humor. Nunca me irritaron las bromas que otros me hacían, y por regla general, siempre me contestaba con otras de mi propia invención; así es que gozaba de la amistad de todos mis compañeros de trabajo, a quienes continuamente tenía en carcajadas con algunas de mis salidas de chiquillo presumido.

Cuando trabajaba en la fundición me dio por jugar al «foot ball» norteamericano, un deporte completamente distinto al juego inglés, conocido por «bampé» o «soccer» y «rugby». Hoy día el juego ha mejorado en lo que respecta a sus reglas para protección de los jugadores; pero se necesitaba ser fuerte y robusto, además de atrevido, para poder jugarlo en aquel tiempo. Se daba cada escaramuza en el campo, y me muchas veces resultaban media docena de jugadores con huesos rotos y otros tantos incapacitados para poder verse por algún tiempo. Muchas veces llegaba yo a casa «molido», y tenía que acostarme al instante si quería ir a trabajar al día siguiente. Con todos estos inconvenientes, me divertía mucho el juego; y no me explico porqué se juega tanto como el tenis o el fútbol, pues es un ejercicio físico maravilloso.

Pronto me cansé del trabajo en la fundición. Me hacía falta la vida al aire libre, a la que ya me había acostumbrado desde pequeño, y no pude sufrir más entre hornos el día entero. De modo que me procuré un empleo en un campo de explotación de maderas, donde me pasaba el tiempo trepando árboles y esquivándolos, ocupación que me proporcionó un cuerpo fornido y una condición física envidiable. A pesar de encontrarme en mis anchas, mi espíritu me pedía aventuras; y con unos cuantos «buenos amigos míos», me ganancé al ejército en el cuerpo de artillería. En esta nueva vida, pasé ratos más que agradables, pues entre los soldados se encuentran un tipo variado sobre los que se puede hacer un estudio muy instructivo del género humano.

También tuvimos meses de mucha fatiga física, que vinieron a terminar en una carrera militar. Tomando parte en la revolución de los boxers en la China, cuando el regimiento al cual yo pertenecía fué enviado, recibí una herida que me tuvo algún tiempo en el hospital, y me curó por completo de las ganas de seguir siendo carne de cañón.

Durante el sitio de Pekín, atrinchero en las murallas de Tien Tsing, un proyectil enemigo vino a explotar a nuestro alrededor y de allí tuvieron que sacarme, como a mis compañeros, en camilla. Y esto me recuerda un incidente curioso. Hace pocos meses que me fué presentado un oficial del ejército francés. Tan pronto me fijé en sus facciones, tuve la seguridad de que su cara me era conocida. Parece que yo le causé la misma impresión, y cambiando recur-

dos, nos acordamos de que ambos habíamos estado en aquella trinchera juntos y nos habíamos procurado «carar» uno al otro. Se recordará que las tropas norteamericanas luchaban contra los boxers en compañía de los franceses y británicos. El mundo es bien pequeño, en verdad.

Tan pronto fué dado de baja por incapacidad física, marché a la ciudad de Denver que para entonces todavía conservaba rastros de la vida burda de sus primeros días. Conocía a cierto individuo en aquella comarca que tenía una gran estancia donde domaba potros, los que vendía al Gobierno inglés. La guerra de los boxers en el Sur del África estaba en su apogeo, y dicha nación necesitaba muchos caballos, los cuales compraban por todo el mundo. Obtuve empleo de domador, pero para decir verdad, ninguno de nosotros perdíamos mucho tiempo en nuestro trabajo; es decir, no dejábamos a los caballos muy mansos; los animales se necesitaban y había que entregarles de cualquier modo que fuese.

Para mayor alcance de mi instrucción me dió por conocer el África del Sur, e hice que me enviaran con un cargamento de potros. Llegamos a nuestro destino cuando la cosa estaba en su apogeo en Ladysmith, y me tocó llevar mis bestias hasta aquel centro de operaciones.

Como ya he dicho, los potros no habían sido amansados mucho, y lo poco que habían aprendido lo olvidaron durante la larga travesía. Además, los muchachos vaqueros los habían montado sin ponerles jaeces, o sin llevar los avios de la caballería. Cuando la tropa fué a montarlos, y los potros empezaron a oír y sentir los sables y los rifles, se armó una soberana algarrabía. A los pocos minutos, entre relinchos, coces y brinco, no había soldado en silla. Después de adorar a toda la manada, me puse yo solo a domarlos hasta dejarlos mansos como corderos.

Los ingleses no conocían la manera de montar de los vaqueros, y por las tardes, durante descansos, les daba exhibiciones, combinando así mi trabajo con la diversión. Y muchos de los caballos necesitaban que se les tratase duramente, pues parece que no les gustaba mucho intervenir en la contienda.

Siempre me he inclinado del lado del más débil, y por esto, aunque formaba parte, por el momento, del ejército inglés, sentía toda simpatía por la causa de los boers. Así fué que me decidí a pasarme al lado contrario tan pronto terminase con mis trabajos en el cuartel general del ejército inglés.

Por fin, llegó tal día, y nunca espero recibir impresión igual a la que me causó el ejército boer cuando por primera vez di con él. No había soldado sin barbas; me pareció estar entre unas extensas malezas. Eran enormes barbas, enmarañadas, que no veían tijeras ni peines durante meses y meses. Al principio creí que los puestos más altos del ejército los daban a aquellos que tuviesen las barbas mayores, pues el general Cronje y Oom Paul Kruger, poseían un par de verdaderas barbaridades. Ambos grandes héroes eran de estatura pequeña, pero de un corazón y valentía feroz.

No les pude servir mucho a los boers, pues precisamente en la primera batalla en que tomé parte, la de Spincob, tuvimos que rendirnos y caí prisionero de los ingleses. Había muchos otros prisioneros norteamericanos y el Gobierno inglés no sabía qué hacer con nosotros, pues si bien éramos rehenes de guerra, éramos igualmente ciudadanos de los Estados Unidos. Al cabo, tuvieron a bien solucionar el problema embarcándonos para nuestra tierra. El grupo lo constituíamos unos cien jóvenes aventureros, soldados en pos de la buena suerte y dispuestos a todo por lograrla.

Me vuelvo artista de circo

A mi regreso, seguí hacia el Oeste, donde entré a formar parte del Circo de los Hermanos Miller. Desde entonces hasta que ingresé en el Cinematógrafo, en 1910, pasé la vida en el campo: en las praderas o las sierras del Gran Oeste, tierra de aventuras, de peligros, de promesas y de remuneración. Región casi virgen, la ley y el orden público no se habían establecido definitivamente. El Oeste de ayer ha progresado maravillosamente en el último cuarto de

siglo, y sus extensas haciendas, sus grandes manadas de ganado, sus vaque-

Los chicos de la Escuela

Opiniones de la Prensa

La obra de Arniches, llevada a la pantalla gana en intensidad dramática y sus situaciones cómicas son de una gracia tal, que no cesa el espectador de reír, desde el momento que, el formidable «Pitouto» aparece en escena. La caracterización de este actor ha sido tan acertada, que es difícil llegar a una perfección tal en producciones españolas, que por no contar con una dirección tan competente como la extranjera, siempre, las películas de producción nacional han sido algo deficientes.

En «Los Chicos de la Escuela» ha salvado esos escollos su joven director Florián Rey.

El estreno de esta película en el Real Cinema y Príncipe Alfonso de Madrid, ha constituido un éxito, sólo comparable al de «La Casa de la Troya».

Anoche asistimos al estreno de la película «Los Chicos de la Escuela» en los aristocráticos salones Real Cinema y

do enorme. El público aplaudía sin cesar las escenas cómicas, y emocionado lloraba ante el espectáculo de la que representa la despedida del maestro, de sus queridos discípulos, al ser expulsado del pueblo por el odiado cacique. El amor lo vence todo y después de tantos sinsabores, todos ven realizados sus deseos.

«Pitouto» merece párrafo aparte. Este actor, que ya en otra película le gran actuación, y grandemente, hace una española destacó grandemente su comicidad creación de su papel, de una extraordinaria Felicidad a todos por el éxito.

Una nueva estrella

Frank Lloyd apoya a una joven de talento que promete ser gran actriz

Marceline Day es una joven a quien muchas envidiarán, pues acaba de otorgársele un papel excepcional en una de las grandes películas de la temporada 1925-1926, y uno de los empresarios más notables del mundo cinematográfico acaba de declarar que es la joven que más promete entre todas las nuevas actrices de este año.

Frank Lloyd ha asignado a Marceline el papel de Lillian Gray en su espléndida película «El camino esplendente».

Miscelánea cinematográfica

Como firmó un contrato Norma Talmadge

Norma Talmadge quería interpretar un film de época, pero su marido, M. Joseph Schenk hacía todo lo posible para hacerla desistir de este proyecto, diciéndole que esta clase de películas no satisfarían al público.

Pasó algún tiempo sin que se volviera a hablar más de este asunto, pero re- mientras que Joseph Schenk cientemente, para ultimar alguna estaba en Londres, con las produ- nos asuntos relacionados con un te- ciones cinematográficas, recibió un telegrama de su mujer, cuyo texto decía: «Proposición ventajosa filmar «Grants- tark», época antigua; si no respondes antes del viernes aceptaré».

La primera idea de Schenk fué responderle negativamente, pero cuando se dirigió a telegrafos se acordó de que era viernes y cerca de las nueve de la noche, y que por muy pronto que llegase su contestación no sería antes del sábado o domingo, y sonriendo finalmente pensó que Norma, al fin mujer, había sabido salirse con la suya.

La rivalidad entre Pola Negri y Gloria Swanson

Desde que se ha convertido en auténtica marquesa francesa Gloria Swanson, Pola Negri no ve con buenos ojos a esta artista. Pola, como se sabe, ha regresado también de los Estados Unidos, después de su reciente viaje por Europa. El día que emprendió el viaje para venir a nuestro continente, algunos amigos la acompañaron hasta el último instante, y uno de ellos le dijo: «Pola, sobe todo no vuelva usted con un marqués! Nos basta con el que ha traído Gloria!»

No tengan cuidado, repuso la artista, me han hecho ustedes demasiado práctica; procuraré traerme un comerciante millonario, u otra cosa que pueda servirme de reclame.

Como adquirió Alma Rubens unode los mayores zafiros de Hollywood

Cierta mañana, cuando se disponía la popular «estrella» marchar al estudio, para continuar la impresión de una de sus nuevas películas, llamaron a la puerta de su casa.

Salió la propia artista y se encontró con un botones, que le entregó un paquete, en el que iba escrita su dirección.

Al abrirlo, se encontró con que contenía un enorme zafiro, del tamaño de un huevo de canario y una tarjeta en blanco, con la siguiente inscripción: «A

Alma Rubens, un fiel admirador de su arte», y de esta forma posee esta gran artista, uno de los más hermosos zafiros que existen en los Estados Unidos, sin que haya podido averiguar el nombre del espléndido donante.

Un contratiempo impide a Madge Bellamy ser aviadora

Madge Bellamy desea ardientemente ser dueña de un aeroplano. Hace poco tiempo, un aviador amigo suyo, la llevó en su aeroplano, en un vuelo por los Angeles. La impresión que el paseo aéreo produjo en la simpática «estrella» de la Fox fué deliciosa, quedando plenamente convencida de que, lo que más desaba en el mundo era un aeroplano de su propiedad.

Poco faltó para que la simpática «estrella» llevara su sueño a realidad, lo que no pudo realizarse debido a que su contrato con Mr. William Fox, contiene una cláusula en que la firmante se obliga a no dedicarse a deportes peligrosos, como no lo requiere su actuación en las películas.

Sin embargo, Madge dice que, puesto que Henry Ford fabrica ahora aeroplanos, el volar no puede considerarse ya como un deporte peligroso.

Cuestión de criterio

Durante la filmación de «La encantadora Circe», uno de los muchos «pelmazos» que abundan por los estudios, a la caza de una sonrisa de las artistas, le preguntó a Mae Murray, que como se sabe actúa de protagonista: «¿Le gustaría a usted tener el poder de Circe, para convertir a los hombres en cerdos?»

A lo que contestó la alfadia, mirando fijamente a su interlocutor: «En ciertos momentos lo desearía... pero para convertirnos en «gansos»».

El porvenir de Isabelita Ruiz

Isabelita Ruiz, la protagonista de «Destino», de Henry Rousseif, ha recibido tentadoras ofertas de diversos directores de escena, deseosos de confiar a la gran artista papeles de importancia. Isabelita Ruiz, que actualmente se encuentra entre nosotros, no se ha decidido aún. Sin embargo, es casi seguro que se decidirá a trasladarse a Alemania, donde le espera uno de esos contrarios muy ventajosos.

Sessue Hayakawa reaparece en un film

El popular artista japonés Sessue Hayakawa, que ha pasado una larga temporada sin filmar, ha empezado su trabajo en un nuevo film de la Famous Players, por la cual ha sido contratado para el primer papel de «Paloma del mar del Sur», en el que tomará también parte Gilda Gray como primera artista femenina.

Una película cumbre española  
MAÑANA DOMINGO 22 DE NOVIEMBRE  
PRIMERA JORNADA DE  
LOS CHICOS DE LA ESCUELA  
por el incommensurable Pitouto.  
Adaptación cinematográfica de la obra de igual título, original de D. Carlos Arniches.  
PROXIMAMENTE  
El jorobado de Nuestra Señora de París  
Otra película cumbre!  
COLOSIALES ESTRENOS  
ORQUESTA SELECTA  
LAS MEJORES PELICULAS  
ILUSTRACIONES CINEMATOGRAFICAS  
SUPERPRODUCCIONES  
ESTRENOS DIARIOS  
OS CONVENCEREIS VIENDOLO  
CONFORT  
ARTE DEPURADO  
SOBERBIAS ATRACCIONES  
TODO LO NUEVO  
INFORMACION DE ACTUALIDAD  
Lujosa Presentacion  
LOS EXITOS DE LA TEMPORADA  
ARGUMENTOS ATRAYENTES  
EN BREVE  
El ladrón de Bagdad  
Seguramente habrán oido decir algo de esta cinta magistral

EL LUNES 23 DE NOVIEMBRE  
SEGUNDA JORNADA DE  
Los chicos de la escuela  
La película de la simpatía.  
Se advierte al público que esta película no se repetirá completa.

Príncipe Alfonso. Llenos: como tratándose de un acontecimiento, el público aplaudió las escenas más interesantes de esta película, riendo las gracias de «Pitouto», cuya caracterización constituye un éxito. La escena en que el maestro se despide de los niños, al ser expulsado del pueblo por el cacique, es de tan fuerte emoción que hacía saltar las lágrimas a los espectadores.

La señorita Alemany en el papel de «Perico» obtiene un maravilloso éxito. Se necesita la vocación de esta señorita para llegar al sacrificio de haberse cortado el pelo como un chico, para actuar en la película. La señorita Luz Callejo también hace una labor, comparable, tan sólo a la realizada en la película «La Chavalita».

Felicidades a la empresa y especialmente a Florián Rey, el joven director que tan acertadamente ha sabido llevar a la pantalla la obra de Arniches.

LOS CHICOS DE LA ESCUELA es una película española, que no lo parece. Este es el mayor elogio que puede tributarse, ya que hasta ahora sólo habiéndose se han visto en las producciones nacionales. El éxito del estreno ha si-

tomado de la novela popular de Vingie E. Roe basada en la historia de California en 1849, y en la cual figurarán Anna Q. Nilsson, Robert Frazer y Lionel Barrymore. Mr. Lloyd predice a la joven artista un brillante porvenir.

Miss Day nació hace diez y siete años en Colorado Springs. Salida hace un año del Colegio de Venice (California), con su hermana, Alice Day, actualmente con la troupe de Mack Sennett, se dedicó con ahínco al cine. De figurante pasó a partiquina y luego a papeles más importantes, hasta llegar a trabajar en compañía de Harry Langdon en dos comedias. Sucesivamente primera actriz frente a William Desmond, Hoot Gibson, Charley Chase, Sid Smith y Eddie Cobb, la inteligente Miss Day no tardó en hacerse notar en Hollywood. Cuando Mr. Lloyd, vió en la pantalla, el trabajo de la joven, la mandó inmediatamente llamar, con el resultado de que nuevamente está dándole apoyo a una talentosa recién llegada al reino del cine.

La mejor sombrerería  
CASA SAIZ  
Sombrerería, 4

CONCURSO CINEMATOGRAFICO  
¿Quién de ustedes desea entrar gratis durante una semana al «Coliseo Castilla?»

Por este concurso, se concederán al que resulte agraciado, dos pases para ocupar una butaca él y otra la persona a quien quiera regalársela. Las bases para este concurso son bien sencillas. El espectador, deberá retener en la memoria, el título de la película que a su juicio, haya sido la mejor de todas las que se hayan proyectado durante la semana en el «COLISEO CASTILLA».

Una vez en posesión del título, sólo tendrá que llenar los huecos del cupón que acompaña a este concurso, debiendo hacerlo en la siguiente forma: 1.º El nombre de la persona que vota. 2.º Una contraséña, que puede ser un nombre cualquiera.

3.º El título de la película. Una vez hecho esto, cortará el cupón, conservando en su poder la matriz, y enviará el resto bajo sobre cerrado, a esta dirección: «Sección Cinematográfica» de DIARIO DE BURGOS, entregándole en la taquilla del «Coliseo Castilla». Las películas sobre las que deberá recaer la votación son las que se proyecten desde el sábado al jueves siguiente, inclusive, y podrán entregarse hasta el viernes a mediodía. Todos los sábados, aparecerá en es-

te DIARIO la sección cinematográfica, y en ella podrán hallar los lectores, quién ha sido el agraciado con los pases.

Para esto, se sorteará entre todos aquellos cuyos votos hayan obtenido el mayor resultado en el título de la película, y el agraciado, cuyo nombre se dará a conocer el sábado siguiente, podrá recoger en la Contaduría del «Coliseo Castilla» dos pases para la semana, una vez presentada la matriz correspondiente al cupón.

Numerosísimos han sido esta semana los cupones recibidos, pero no nos hemos tenido que quebrar mucho la cabeza para ver cuál era la película que obtenía mayoría.

«El milagro de los lobos» es una cinta de tal magnitud, tal belleza y emoción, que cautiva y emblesa. El éxito ha sido rotundo. Hecho el sorteo con toda escrupulosidad, ha correspondido el premio a la señorita Leocadia Aiba, la que puede pasar por la taquilla del Coliseo a recoger las dos butacas previa la presentación del cupón correspondiente.

CUPÓN NÚM. 6  
Sr. o Sra. ....  
Contraséña. ....  
Título de la película. ....

CUPÓN NÚMERO 6  
Sr. o Sra. ....  
Contraséña. ....  
Título de la película. ....

NOTA.—El agraciado con el pase tendrá derecho a escoger la butaca de patio que desee, entendiéndose entre las no abonadas.

estreno de la película española, interpretada por el incommensurable PITOUTO, y esperada con indescriptible ansiedad por todos los públicos, titulada  
LOS CHICOS DE LA ESCUELA  
adaptación cinematográfica de la obra de igual título, original de D. Carlos Arniches.  
NOTA.—Se advierte al público que, dado el metraje de esta película, no se repetirá completa.

# EL ARBOL

## A LOS AGRICULTORES

Todo el que por primera vez penetra en un monte cubierto de arbolado, se ve agradablemente sorprendido ante la grandiosidad y la belleza que encierra. Todo respira allí encanto y poesía: el arroyo murmurador, el canto de las aves, el susurro de las hojas, los árboles seculares, son elementos de esa majestuosa belleza, tan alegre y tan variable, que solamente puede compararse con la del mar. Es el monte manantial fecundo de inspiración para músicos, poetas y pintores; lugar de satisfacción moral para todo el que a él acude; fuente de salud para el que allí va en busca de descanso y reposo a la agitada vida de las grandes urbes. Por qué, pues, el hombre está destruyendo los montes y haciendo desaparecer su principal adorno, que son los árboles? Por qué el agricultor tiene declarada guerra a muerte al árbol? ¿Es que no ha penetrado, aún en su alma el sentimiento de lo bello?

La inmensa mayoría de los que cultivan la tierra odian el hermoso y verde follaje, porque en él ven simbolizados sus enemigos: el árbol y el pájaro. Argumentan que sin árboles no hay ramas, y sin ramas no hay nidos que produzcan pájaros que se coman las mieses. Compadecemos a los infelices que así razonan y saquemos de su error.

Para ello, para hacer esa obra buena, pregonemos en todas partes y en todos los momentos, hasta que se convengan, que el árbol no solamente es la alegría de la tierra, sino que además produce los manantiales y los arroyos que la riegan y el humus que la fertiliza; digámosles que el árbol es la riqueza, la prosperidad de una nación; afirmemos que el árbol lo crea el amor; no da la "hulla blanca", esta maravillosa fuerza motriz, cuya importancia crece de día en día, que proporciona la "hulla verde", potencia natural que sostiene innumerales, aunque pequeñas industrias; nos facilite el pasto para los ganados, las maderas para la construcción, las leñas para los hogares; nos ofrezca, transformándose, la pasta de papel, para imprimir nuestros libros, revistas, etc.; en suma, nos da la riqueza.

El agricultor sabe que la sequía es el enemigo de todo cultivo, pero no ha aprendido aún que la causa de la sequía es precisamente la falta de arbolado; no sabe, no, que el agua es el árbol y que el árbol es el agua; desconoce esa ley de la Naturaleza que dispone que lo que siempre corre, lo que está en movimiento constante, el agua, está unida, por indisoluble pacto, a lo eternamente inmóvil, a lo que no avanza jamás, al árbol. En cuanto lo sepa, tan pronto como quede convencido de que no hay agricultura posible sin montes, ni agua sin árboles, se tornará amigo y defensor de los árboles y de los montes; amar al árbol como se ama a todo lo bueno, a cuanto nos proporciona bienestar, y lo respetará al igual que se respeta al amigo, al aliado, al protector.

Tratemos, pues, de demostrarles la verdad de lo que queda expuesto: invitemos a un agricultor cualquiera para que nos acompañe a recorrer una carretera, de reciente construcción, después de una lluvia. Al llegar al primer terraplén mostrémosle el sinnúmero de surcos producidos por los arrastres de tierras, surcos que siguen la línea de máxima pendiente del talud, y preguntémosle: «¿Quién ha arrastrado esta tierra? ¿Quién ha producido semejante obra de destrucción?» Sin vacilar, contestará: «El agua». Levémosle a un campo situado en pendiente, estando levantada la cosecha; allí verá los pequeños arroyos que se han formado, siguiendo las sinuosidades del terreno diminutos cursos de agua, que han construido sus lechos a expensas de la tierra vegetal que arrastran, en mayor o menor cantidad, según sea el declive del suelo y la duración de la lluvia; preguntadle quién ha producido tales desastres, y con firme seguridad, dirá: «El agua». Manifiéstale entonces que aquello mismo, pero multiplicado, es lo que ocurre en la montaña; que lo que en el terraplén y en el campo eran pequeños surcos, en la montaña son devastadores torrentes que, arrastrando cuanto se opone a su paso, producen los horribles efectos de las inundaciones, siendo tan intenso el

mat que, causan, que cada año conducen los torrentes al mar diez kilómetros cúbicos de tierra arrancada a los campos, y pérdida irremisiblemente para la agricultura.

Convencidos ya de que el agua que cae en un terreno desprovisto de vegetación es agua perdida, o lo que es peor aún, que es un instrumento de destrucción, expliquemos lo que sucede cuando la lluvia cae allí donde encuentra manantiales. Presentemos el caso más desfavorable: una lluvia torrencial, una de esas lluvias que en las tierras más secas pueden absorber tanta agua, y veamos lo que ocurre. Al encontrarse el agua con el obstáculo que le oponen las hojas y las ramas, disminuye su fuerza viva y llega al suelo con escaso poder erosivo; ya tenemos aquí patente la primera acción bienhechora de la vegetación. Aún hay más: el follaje que forma la copa de los árboles sirve de esponja, retiene gran cantidad de agua, que luego viene en parte, y poco a poco, al suelo, y en parte deviene a la atmósfera por la evaporación. Continúa su marcha descendente el agua, y al llegar al suelo se encuentra aprisionada por las grandes raíces que, saliendo a la superficie, van formando pequeños diques que, embalsando aquella, impiden que descienda con rapidez, siguiendo la pendiente máxima. Y no es este solo el obstáculo que encuentra el agua a su avance: existe además el lecho formado por los musgos y las hojas secas, ese lecho que se llama mantillo, y que constituye una segunda esponja que absorbe y conserva el agua obligándola a marchar lentamente, gota a gota, impidiéndole, por lo tanto, llegar en masa sobre los lugares inferiores. Efectúa, pues, el monte una acción reguladora, además de la protectora que ejerce, impidiendo la rápida evaporación, por la acción del viento, e impidiendo el arrastre de las tierras.

Hemos visto de cuán distinta manera el agua que cae de las nubes vuelve a su origen, el mar; si cae en terreno falto de vegetación, todo lo destruye, todo lo aniquila; pasa con rapidez vertiginosa, sin dar tiempo a defenderse contra su ataque. Si ha caído en el monte, hace su viaje sin precipitación, lentamente, produciendo beneficios en la montaña y en el llano; discurre, no por la superficie del terreno, sino que se introduce en el suelo, fecundándolo, haciendo vivir en él árboles, arbustos y pastos, es decir, creando vida, en lugar de sembrar, como en el primer caso, la desolación y la muerte.

Imposible negar, después de lo visto, que los montes son verdaderos pantanos naturales que acumulan las aguas, devolviéndolas más tarde, en forma de fuentes, arroyos y ríos, para el cultivo de nuestras tierras. Puede, pues, sentarse como verdad axiomática, que el monte es el origen de la fertilidad de las llanuras.

No tema, por tanto, el agricultor al árbol; no crea que son enemigos suyos los pájaros; esté convencido de que si los árboles que rodean sus campos le privan de la producción en unos pocos metros superficiales de terreno, creces se compensan, sirviendo de abrigo contra los vientos fríos que retrasan la vegetación, de cortina contra el viento cálido que seca las tierras, hacen que aumenten los depósitos de fecundante rocío, y le proporcionan leñas para el hogar y hojas para abono. No persiga a los indefensos pajarillos por el fútil pretexto de que se comen algunas espigas, porque bien ganadas las tienen con la labor que han hecho limpiando el campo de insectos dañinos.

Amemos, respetemos a los árboles, para que si éstos, como dice un gran poeta, han desaparecido y se han refugiado en inaccesibles parajes, huyendo del martirio y del tormento a que la incultura los tenía sometidos, vuelvan otra vez a convivir con nosotros, vuelvan a otorgarnos sus inmensos beneficios, para que con su presencia digan que estamos ya en el siglo que ha de reparar tanta injusticia y tanta torpeza con ellos cometidos, y proclamen por todos los ámbitos de la tierra que "el hombre es el mejor amigo del árbol".

SANTIAGO PÉREZ ARGEMI  
Ingeniero de Montes.

DESDE SASAMON

## Historia edificante

Sentimos ocupar este espacio y distraer la atención de los apreciados lectores del periódico de otros interesantes asuntos, pero ya no nos es posible callar por más tiempo y, aunque lamentando no saber ni poder hacerlo de manera amena, breve y concisa, estamparemos a nuestro modo y con toda fidelidad, la triste relación de una serie de arbitrarios sucesos, tal vez sin precedentes en la rastroña y mezquina política de campanario.

A fines del año 1922 hizo renunciar, al que le venía desempeñando desde 1886, con el sueldo anual de 500 pesetas, el cargo de médico titular de Sasamon y pueblos agregados, acordando el Ayuntamiento a toda prisa anunciar la vacante para proveer dicha plaza con la dotación también anual de 2.000 pesetas, con objeto, no de atender a una conveniencia o necesidad común penitentes, sino de satisfacer un capricho o venganza personal del amo del corral, poniendo competencia y guerra a un digno y experto licenciado, hijo de esta localidad, que tuvo la desgracia de introducir en el desagrado del señorito, desde el instante en que, usando de un derecho indisculpable, vino a establecerse aquí en 1919, para ejercer su profesión, como lo venía haciendo el titular despojado Sr. Ciancas, a los que, contra el popular sentir, creyeron en el arbitrio y cuatro mandarinales de su corte que era necesario lanzar de la comarca.

Dieron por terminado los omnipotentes señores, el plazo del concurso en 30 de Diciembre de 1922, y al siguiente día la junta municipal de esta villa, con los representantes de Olmiillos y Villaladro, reunidos en el domicilio particular del alcalde-presidente, testafaruel rracique, nombraron médico titular a don Mancio López Ferradas, eliminando al aspirante don Antonio Asenjo Pascual y postergando al tercer concursante don Julián Gutiérrez Pérez, no obstante ofrecer la designación de éste toda clase de ventajas al consorcio o partido médico y ser el único con aptitud legal para ser nombrado, por pertenecer al Cuerpo de médicos titulares, requisito esencial que le faltaba al elegido, según se hace constar terminantemente en el certificado de la Junta de Gobierno y Patronato, remitido al alcalde en los primeros días de Enero de 1923, esto es, dentro del plazo reglamentario, que la junta municipal no aguardó a recibir, como debió hacerlo, para efectuar el nombramiento, contra cuya arbitrariedad e intemperado alzada por el perjudicado ante el Sr. Gobernador civil, tramándose entonces en el Colegio oficial de Médicos de esta provincia, la burda tela de mentiras y simulaciones que tejieron unos cuantos osados (cuyos nombres conocerá el Ministerio fiscal), para aparentar que el don Mancio López había ingresado por concesión de la guardia civil de esta comandancia don Amancio Martínez, a quien felicitamos efusivamente por ello, sintiendo al mismo tiempo, que este ascenso acarree el traslado de tan buen amigo.

**Ascenso**

Acabamos de leer en el DIARIO de hoy, el ascenso a suboficial del dignísimo sargento de la guardia civil de esta comandancia don Amancio Martínez, a quien felicitamos efusivamente por ello, sintiendo al mismo tiempo, que este ascenso acarree el traslado de tan buen amigo.

**El mercado**

El mercado hállase normalizado respecto a los precios. Véndese toda clase de trigo, lo que antes no sucedía. Lo que resulta es, que la exportación de cereales es muy pequeña, debido a la falta de vagones en las estaciones, que tiene que traer, como consecuencia, el retraimiento de los compradores, al ver sus almacenes abarrotados de cereales sin poderse dar salida con notable perjuicio para el labrador. Urge que el Gobierno y las compañías de Ferrocarriles pongan remedio a este mal, que de no remediarse pronto, originaría el paro del mercado en esta agrícola región.

**El corresponsal.**

**Armería Eibarresa**

NICOMEDES ARANCETA

Venta de todas clases de escopetas y pistolas de las mejores fábricas.

Se garantiza toda clase de arreglos.

Calle de la Merced, 40.

BURGOS

## LOS PELIGROS DE LA HERNIA

radicalmente suprimidos,  
sin molestia, aun haciendo  
los más pesados trabajos.

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de personas que agradecidas enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Oron 3 Julio 1925.

Sr. D. C. A. BOER-Barcelona.

Muy señor mío: La presente sirve para darle las gracias por haberme curado por completo de la hernia escrotal dicha que me hizo padecer durante tres años. Desde que me aplicaron los aparatos C. A. BOER empecé a sentirme mejor. Fue de usted comunicando esta carta y dispóngame su s. s. ARSENIO ZARATE, Oron (Burgos).

Tolosa 25 de Octubre 1925.

Sr. D. C. A. BOER-Barcelona.

Muy señor mío: Le escribo para decirle que con los aparatos C. A. BOER se me han curado las hernias que me hacían sufrir, una de las cuales era escrotal. Desde que adopté su sistema de aplicación no he perdido un día de trabajo y sus aparatos nunca me han molestado. Estoy muy agradecido de usted y puede publicar esta carta de s. s. JOSÉ M. A. YEREGUI Barrio Montecua, Caserio Berano, TOLOSA (Guipúzcoa).

**HERNIADOS.**—Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS, visitad al señor C. A. BOER en: BRIVIESCA, sábado 28 de Noviembre FONDA GOMEZ; TRESPADERNE, domingo 29, FONDA VILLANUEVA; VILLARCAYO, lunes 30, FONDA HIAS CASTORA; SALAS, martes 1 de Diciembre, FONDA COMERCIO; BURGOS, miércoles 2, HOTEL NORTE Y LONDRES; PALENCIA, martes 8, CENTRAL HOTEL CONTINENTAL; FROMISTA, miércoles 9, FONDA VERGA; G. A. BOER, Pelayo, 60, 1.ª, BARCELONA.

### Alcaldía de Arlanzón

Por hallarse provistos interinamente las plazas de veterinario e Inspector de carnes, higiene y sanidad pecuaria de esta agrupación, cuyos pueblos que la constituyen son: Zalduendo, Santovenia, Agés, Barrios de Colina, Hjiestria, Quintanilla del Monte, San Juan de Ortega, Galard, Villasar de Herreros, Uzquiza, Villobre, Herramel, Urrez, Cabañas, Matafín, Santa Cruz de Juarros, San Adrián de Juarros, Salsguro de Juarros, Zonzonillo, Brieva, Villamorico y Arlanzón, se anuncia para su provisión en propiedad con el haber anual de mil pesetas, satisfechas de los fondos municipales, por trimestres vencidos. Los aspirantes que serán licenciados en dichas Facultades presentarán sus solicitudes debidamente reintegradas, acompañadas del correspondiente título o copia del mismo, dentro del plazo de 20 días, a contar de la publicación de este anuncio. Debiendo advertir al aspirante con los que la autoriza para poder contraer el preste a sus ganados.

Arlanzón 16 de Noviembre de 1925.—El Alcalde, Bernardino Ortega.

### CONCURSO GRATUITO ORGANIZADO POR LA

## Sociedad Nestlé

Por cada 20 etiquetas blancas de leche condensada LA LECHERA o 5 de harina lacteada NESTLE de las que van inmediatamente pegadas a los botes, se entregará una receta culinaria.

VENTAJOSAS recetas dan derecho a un bono numerado con tres cifras y 1.000 bonos forman una serie.

Se otorgará una máquina SINGER para coser, modelo núm. 101, de 1.115 pesetas al bono cuyas TRES CIFRAS sean iguales a las tres últimas del primer premio de la Lotería Nacional correspondiente al último sorteo de Marzo próximo; otras nueve máquinas SINGER, modelo 15 x 28 de 360 pesetas a los nueve bonos cuyas DOS ÚLTIMAS CIFRAS correspondan a las dos del mencionado premio, y noventa relojes de pulsera de 35 pesetas a los noventa bonos cuya ÚLTIMA CIFRA sea la misma que la del premio dicho.

Las etiquetas remitirlas como impresos a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41 Barcelona.

### Reclutas de cuota

Uniformes de todas clases a precios sin competencia.

### Sastrería de CAMARERO

DUQUE DE LA VICTORIA, 19.

### TEMPORADA DE INVIERNO

Hemos recibido ya todos los artículos en novedades para señora y caballero. Figura entre lo recibido, lo más nuevo en dibujo y colorido fino, dentro de la máxima exigencia.

Hemos recibido al mismo tiempo gabanes, gabardinas, trancheras, capotes de monte par caballero, mantas de viaje, bufandas, impermeables de señora, caballero y niños, etc.

Géneros para abrigos de señora, la más alta novedad,

Plaza Mayor, 22, y Mercado, 1, esquina a la Plaza

### Venia de los mejores carbones de Guardo y Asturias

Para los pedidos: Al Teléfono 173. Salchicha de

MANUEL SANCHEZ / SAN LORENZO, 38

Pesetas. 40 kilos.

Galleta de hulla . . . . . 4 50  
Galleta natricta . . . . . 5 00  
Cek para estufas . . . . . 4 00  
Cek metalúrgico para calefacciones. 5 70  
Oroides de hulla . . . . . 4 00  
Grana especial para herreros. . 4 00  
Por toneladas y vagones, a precio de mina.

### ACADEMIA PÉREZ-HERNÁNDEZ

PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN CORREOS

Director: D. MANUEL PÉREZ HERDÁIZ, OFICIAL DEL CUERPO

Este Centro, que cuenta con competente profesorado, es el que mayores resultados ha conseguido en todas las convocatorias, aprobando el 90 por 100 de los presentados.

Para informes, reglamento, etc., al director, Martínez del Campo, 15, entreuelo de roca, en Correo. Negociado Giro Postal. Preparación para exámenes continuos.

### La mejor calefacción ESTUFAS A PETRÓLEO

MARCA SUMMUN

Máxima potencia  
Mínimo consumo  
COMODIDAD  
LIMPHEZA  
ECONOMIA  
SOLIDEZ  
ELEGANCIA

**"LA COCINA"**

Vicente D. Canales

BURGOS

### Calzados CANAL LAIN-CALVO

Rebaja en todos los años

Zapatos oscuras, niño.  
Botas paño, chetol, señora.  
Zapatos señora.  
Botas negras, caballero.  
Botas agas becerro, caballero.

Esta Casa siempre vende barato

### Buen negocio Calzado

Como para doblar el dinero. Nunca vista. Comprat paridas de calzado en

### GRAN FERIA DE CALZADO

Almirante Bonifaz, número 4

Precisando dejar el local segundete liquida EN ESTA SEMANA, todas las tendencias de calzado, señora y niño. Precio de venta: venta.

**Como verdaderamente**

Un automóvil tipo taxi, marca «N S U», en . . . 2.500  
Un automóvil torpedo marca «Blaich» . . . 2.600  
Una moto con sidecar marca «Douglas» . . . 1.300  
A la prueba y exámen mecánico.

Una camioneta 1.500 kilos marca «Chevrolet» . . . 7.000  
Una camioneta 400 kilos marca «Citroën» . . . 6.500  
con 300 y 600 kilómetros de recorridomiente.

Un camión para seis toneladas marca «Exhaws» . . . 9.000

Facilidades para el pago

Informar: Juan Manrique Parás en San Pablo 5 Burgos.

### CONSULTA MEDICO-QUIRURGO

M. LOSTAU,

excmo-director del Hospital y Director de San Julián y San Quirce.

En su gabinete, de once a once. Almuerzo 13 principios.

### GARAGE ELECTRICO

## LOS DOS CHAUFFEURS

Agencia exclusiva de los automóviles PEUGEOT

Gran taller de reparaciones / Accesorios todas clases / Automóviles de alquiler.

San Pablo 34. Telf. 498.—BURGOS

### SEÑORAS

ALTA NOVEDAD

Paños de abrigo y Jerseys de señora. Gran surtido en géneros blancos.

## CASA CAMARERO

Almirante Bonifaz, 6

### Importante Compañía de Seguros

sobre la vida e incendios de los bienes de los particulares, compañías y seguros en los partidos siguientes:

- 1.º Uno para los partidos de Briviesca, Belorado, Miranda de Ebro y Villacastell.
- 2.º Otro para los partidos de Salas de la Torre y Aranda de Duero.
- 3.º Para los partidos de Burgos, Cantabria, Valladolid y Sedano.

Informes en esta Administración.

### Instalaciones Eléctricas

El establecimiento de electricidad de cuatro Manrique (Lain Calvo 28) que ha instalado la Casa de Suctro, diáfano del novísimo sistema de alumbrado, y en actualidad está instalando la sucursal Banco Mercantil de Santander ofrece servicios con personal especializado y tarifas reglamentarias.

AVISOS: Teléfono 625.  
Soliciten referencias.

### Brochas - Pinturas preparadas

## DROGUERIA OSORIO

S. Lorenzo, 42 (frente pescadería)

### Antonio G. Villegas

Guarnecedor de coches y automóviles

Se guarnecen y reforman toda clase de vehículos duros y en todos los estilos.  
Puedes de todas clases.  
Especialidad en capotes americanos, cierrres metálicos de cortinas sistema Rollupago.

Vitoria, 15. duplicado taller.  
(frente al garage Victoria)

### Elisir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

**DOLOR DE ESTÓMAGO  
DISPEPSIA  
ACIDIAS Y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS EN NIÑOS**

Y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO DILATACION Y ÚLCERA del Estomago

**DISENTERIA**

Muy usado contra las diarreas de las niños, incluso en la época del SÍNDROME DE SHELTON.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Envíase una botella y se notará pronto y seguro el entero como más, si el enfermo tiene su uso, nutria, curaciones de recetas en 8 días y pesetas de botella, con indicación para más de 8 días.

Venta: Sarrano, 20, FARMACIA, MADRID y principales del mundo.

### ¡Agricultores!

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dicen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

### COMITE DEL NITRATO DE CHILE

Barquillo, 21, Madrid. Apartado 6.

### Ignacio Palacios

ofrece los nuevos artículos de GENES ROS COLONIALES, que ha establecido en su ALMACEN DE VINOS, SIDRA, ESPARTOS Y BOTERIA

Continúa la venta de corambres usadas.

BURGOS: Merced, 12, Teléfono 298.—Alhóndiga: Depósito núm. 7, teléfono 377  
GIJÓN: Covadonga, 20, sucursal; teléfono 1121

### ¡CAZADORES!

## Escopetas a toda garantía

Las mejores de producción nacional. Pídanse catálogo al fabricante

### JOAQUIN FERNANDEZ

ETBAR



